

> 聚焦

滄源縣勐省鎮立足資源優勢、優化產業布局——

走穩鄉村產業振興路

本报记者 李春林 见习记者 隋鑫 李彤 李铁成

因地制宜
構建特色產業發展格局

“鎮上的產業在不同時間、不同海拔有不同的規劃，我們構建了高中低三級立體式產業發展模式。”勐省鎮黨委書記趙澤陽介紹，勐省鎮在海拔1000米以下主要規劃發展糧食、蔬菜、水產養殖等產業，海拔1000米至1500米規劃發展甘蔗、水果、青贮玉米等產業，海拔1500米至1800米則規劃發展烤烟等產業，夏糧冬菜，宜菜則菜，宜糧則糧。

利用得天獨厚的資源優勢，勐省鎮打造“溫泉養人、泉水養魚”模式，在永農秋景區打造“溫泉+”模式，以溫泉為中心集聚旅游發展要素。該鎮採取“企業+科研團隊+企業”模式，通過校企合作推進漁業資源保育和水產養殖提檔升級，研發出高質量淡水魚。同時，成立新型魚苗孵化中心，引導龍頭企業與合作社、養殖戶開展生產經營合作，建立利益分紅模式，促進農民持續增收。目前，孵化中心已經收到湖北、湖南等地1.1億尾魚苗的訂單。

滿坎村12組組長陳光明是一位肉牛養殖大戶。他介紹：“鎮上以‘一根甘蔗吃完榨盡’的理念，用蔗梢做青貯飼料的原料，解決了牲草不足的問題，節約了飼養成本，也保護了環境。”陳光明希望有更多人加入肉牛養殖產業，使滿坎村成為肉牛養殖大村。

近年來，勐省鎮構建“龍頭企業+合作社+農戶”發展格局，依托滇協作對口幫扶機制，延伸肉牛發展全產業鏈。目前，該鎮已有包括甘蔗在內的6萬畝飼草基地，配套建設飼料加工中心、育肥牛孵化中心、活畜交易市場和冷鏈物流中心。

“我家種了16畝甘蔗，35畝玉米，以前蔗梢、蔗葉和玉米秸杆都浪費在地里，沒想到現在都可以做發酵飼料的原料，一噸能賣260元，我家今年預計增收6000多元。”勐省村村民李軍鋒高興地說道。

此外，肉牛產業的發展還帶動了當地的機肥產業，勐省鎮採取“企業+養殖戶/種植戶+企業”的運營方式，建立利益聯結機制，由養殖場將畜禽糞污收集銷售至機肥生產加工廠作為原料，加工廠將初步原料進行精加工後，與企業合作銷給當地及周邊有需求的種植戶，擴大糞肥還田，形成良性循環。

搭橋渠道

讓產品銷售無后顧之憂

勐省的蔬菜種植，採取“企業+合作社+農戶”模式推動村企聯建，企業負責引進蔬菜種子研發、育苗、管護、病蟲害防治等先進技術，育出的苗直接面向蔬菜種植基地及種植戶銷售，成熟的蔬菜又由企業負責從農戶手中收購，對接銷

滄源佤族自治縣勐省鎮地處瑞孟高速和雙勐高速的交匯處，位於滄源縣、耿馬傣族佤族自治縣、雙江拉祜族佤族布朗族傣族自治縣三縣的交界地帶，是滄源的“北大门”，也是進出滄源的咽喉要道。借助便利的交通優勢，以及獨特氣候帶來的資源優勢，勐省鎮以種植、加工、物流、研發等产业链為重心，以鄉村旅游產業為延伸，因時因地制宜構建產業發展新格局，走穩產業振興推動鄉村發展之路。



勐省山地水果萝卜大又甜。 供圖

往上海、成都、重慶、北京等地，提高蔬菜產業的規模化和組織化程度。

在肉牛銷售方面，勐省鎮通過建設大牲畜交易市場，建成集活畜交易、市場信息服務於一體的活畜交易中心，並搭建了從農戶到交易中心、從交易中心到出口的肉牛銷售市場，擴大交易規模。同時，通過配套交易市場內的檢疫檢測、大數據平臺、運輸、電子結算等功能軟硬件，將活牛交易從面對面向代理制、拍賣交易轉變，走“市場+大數據平臺+基地+農戶”的發展路子。

為加快補齊農業現代物流短板，勐省鎮聚焦制約冷鏈物流發展的痛點、難點、卡點，補齊基礎設施短板，減少農產品產後損失和食品流通浪費，擴大高品

質市場供給。

立足南靠機場、北臨鐵路、西連高速的交通優勢，勐省鎮採取黨委領導、各村聯建、村企共管的方式，建成勐省鎮冷鏈物流中心，把勐省鎮冷鏈物流中心打造成一個“通道+樞紐+網絡”的發展壯大村集體經濟示範基地，實現平價安全的高效物流，大大降低區域農產品物流成本。中心年儲存量預計可達233.9萬噸，年交易量5000萬元以上，可增加村集體經濟收入120萬元以上。

聯农富農

實現就業財富雙丰收

“青貯飼料加工廠在我們村建成投



勐省山地水果萝卜大又甜。 供圖

土地租金保障了農民收入，另一方面又增加了村集體收入，每年可增收60余萬元。按照農業現代化、農民職業化發展要求，勐省鎮通過招商引資引進企業入駐田園綜合體，依托企業資源優勢和就業需求，加大農民素質培訓力度，提升農民就業能力水平。田園綜合體核心區建成後，將為附近的群眾提供更廣闊的就業機會，自家閒置的房屋、富余的農產品，甚至自己獨特的手藝，都可以轉化為商品進行交易增加收入。

趙澤陽介紹：“原本一畝地只有1000元的收入，通過融合發展，土地租金、务工收入、集體分红、自家閒置財產或農產品銷售收入，進一步豐富了農民收入的構成，1000元也變成了2000元、3000元，甚至更多。”截至目前，該鎮已為村民創造100余個就業崗位，發展1.3萬頭肉牛養殖，年利用蔗梢、玉米秸杆、飼草生產青貯飼料1.5萬余噸，帶動群眾增收9000余萬元。

農旅融合

打造特色農業旅遊景區

群山環抱，老樹參天，藍天白雲與青山綠水相映，懸崖邊建起獨棟別墅、熱帶植物環繞着溫泉泡池、綠皮火車里隱藏着KTV……突出本地特色精心打造的景區，讓遊客既體驗民族風情，又享受休閒生活。

2019年，勐省鎮以“党建+產業”“党建+旅遊”的模式，通過合作社招商引資，合作打造1200余畝集採摘體驗、溫泉養生、休閒垂釣、旅遊接待等為一體的永農秋景區。景區以芒陽村1組為核心，在旅遊要素上做文章，營造沉浸式生態消費場景，打造“寄美麗鄉愁、嚮特色民宿、體农耕文化、靜身心凈土”的勐省田園綜合體。2022年8月，永農秋景區成功获评AAA級旅遊景區。2023年試營業至今，景區共接待遊客8.6萬人次，收入100余萬元。

景區的建設成為勐省鎮產業發展的引爆點，也成為當地以產業促進鄉村振興的縮影。據統計，2023年，芒陽村的集體經濟收入達79.6萬元，農民人均可支配收入達到1.9萬元，實現生態文明建設與群眾增收致富雙贏，讓農村“美麗資源”轉變為“美麗經濟”。

近年來，勐省鎮逐步構建起立體產業布局、智慧支撐有力、資源集約節約、農旅深度融合、群眾收入倍增的小區域經濟，通過招商引資吸引優質實力型企業下沉到勐省投資興業，提到未來的發展，趙澤陽憧憬满怀：“未來，勐省鎮的鄉村基礎設施會越來越完善，農村也可以叫網約車、點外卖、泡溫泉。到那時，我相信會有更多的年輕人願意回到鄉村，建設鄉村。”

吸收兩種資源，連接兩個市場

園區經濟靶向發力

本報訊(記者 李春林 見習記者 李彤 隋鑫)近年來，臨滄市立足與緬甸一衣帶水的區位優勢、交通優勢和相關政策支持，加快推動臨滄國家級邊境經濟合作區建設發展，推動中緬經濟走廊建設。

2011年12月，臨滄市啟動邊合區建設；2013年9月，臨滄邊合區獲國務院批准，成為全國第16個國家級邊合區，也是雲南省1992年以後获批的第一個國家級邊合區，包括耿馬孟定核心園區、鎮康南亞園區、滄源永和園區。東西沟通兩洋，南北連接絲路，隨着臨清鐵路、臨清高速公路通車，臨滄打通了全國交通網，成為中國陸上連接太平洋和印度洋東西國際大通道上的關鍵節點。

一头連着南亞東南亞和印度洋周邊地區，擁有豐富的資源和近23億人口的巨大市場；一头接着我國東部地區，擁有資金、人才、技術等生產要素優勢，臨滄邊合區深度對接國際國內兩種資源、兩個市場。

據了解，每年從孟定清水河口岸進口的農產品超過100萬噸，而南亞、東南亞國家對摩托車、农机具、電子產品、家用電器等產品有着巨大市場需求，出口裝備製造產業有着十分廣闊的市場前景。

依托臨滄邊合區，“十三五”以來，孟定清水河口岸邊民互市貿易額增長了16倍，居全省對緬口岸互市貿易額第一位，外貿進出口總額增長了8倍，進出口貨物量增長了11倍，進出境人流量增長了5倍，孟定清水河口岸已成為全省第二大對緬貿易口岸。

兩種資源的積極利用，兩個市場的深度融通，為臨滄邊合區的高質量跨越式發展提供了前提條件。邊合區市場交易功能得到完善，邊貿集市變為智貿高地，實現貿易場所實地化、貿易服務便利化、通关查驗智能化，為互市互通提供智慧平臺。

2023年，臨滄市鎮康縣南亞園區實現營業收入16.75億元，完成工業总产值12.36億元、工業增加值1.34億元、固定資產投資15.22億元，實現稅收0.88億元。2024年1月至2月，臨滄市滄源縣永和園區實現營業收入0.68億元，同比增長538.68%。

为进一步提升邊合區服務質量，持續做做強邊境貿易市場，臨滄邊合區為備案收購企業和落地加工企業量身定制服務事項，推動進口商品在境內落地加工，既可以就地取材，也节约了原材料採購成本和運輸成本，變通道經濟為落地經濟，實現進口與銷售有效銜接。

截至目前，臨滄良田農產品加工項目引入了5條生產線對芝麻、綠豆等進行深精加工，臨滄宏富境進境茶葉落地加工項目將進口茶葉制作成紅碎茶、茶磚、龍珠等產品，採取线上线下相結合方式銷往全國各地及海外市場。

圍繞把邊合區建設成為雲南面向南亞東南亞輻射中心重要門戶，锚定“3815”戰略發展目標，臨滄邊合區將堅持開放引領、規劃先導、內外聯動、基礎先行、區县共建，發揮平臺、基地、载体作用，繼續整合兩種資源，持續打通兩個市場，全力推動對緬開放。

本報訊(記者 李春林 見習記者 隋鑫 李彤)近年來，臨滄市提升口岸功能，瞄準國內外市場，推動口岸擴大開放，建立適應面向緬甸、印度洋周邊乃至全球開放的產業結構體系，持續壯大口岸經濟。據孟定海關統計，2023年，臨滄市口岸進出口貿易額125.6億元、增長91.2%，貨運量353.9萬噸、增長87.2%，均創歷史同期最高水平。

孟定清水河是國家一類開放口岸，從孟定清水河口岸出境是雲南“五出境”通道之一，是我國內陸直达印度洋的最短通道，用時最少、最平坦的陸路通道。近年來，耿馬傣族佤族自治縣通過完善稅收征管機制，建立孟定清水河口岸邊民互市系統銀行結算業務和邊民互市貿易“互聯網+”新模式，構建一、二級市場相互銜接的貿易體系。邊民通過“邊互通”App線上遠程刷臉認證後，委托合作社代理人統一申報，大幅提高了邊民互市貿易人員、貨物通关效率。

2023年1月至10月，孟定清水河口岸外貿進出口額完成61.24億元，同比增長139.2%，進出口貨物量完成155.04萬噸，

提升功能，瞄準市場，推動開放

口岸經濟迸發活力

同一、同比增長144.5%，出境車輛共14.14萬輛、同比增長397.89%，出境人流量63.68萬人、同比增長1243.46%；帶動邊民增收588.5萬元，增加村集體收入235.4萬元，實現稅收1900.93萬元。

永和口岸屬國家二類開放口岸，是雲南省通往緬甸和印度洋的通道之一。近年來，滄源佤族自治縣發揮全國通關一體化、“單一窗口”作用，推進永和口岸提前申報、兩步申報、先放後檢等措施落地，提前研判運輸貨物風險，強化在線前置審核，實現一次認證、一次檢測、一地兩檢、雙邊互認。“一企一策”“一品一策”優化通關流程，全程跟蹤服務通關時間超長的報關單，为企业量身定製通關指導意見，有效推動通關“零延時”。

2023年，滄源縣永和口岸通道出入境人員19.39萬人次、同比增長332.5%，出入境車輛6.58萬輛次、同比增長120.5%，進出口貨物54.24萬噸、同比增長39.5%。2024年1月至2月，滄源口岸通道出入境人員10.48萬人次、同比增長891.6%，進出口貨值5.72億元、同比增長

長163%。

南亞口岸是國家二類開放口岸，是滇西南進入東南亞的陸上捷徑和重要口岸之一。鎮康縣圍繞“一個定位、三個目標、四個重點、六項舉措”的發展思路，推進邊道經濟向口岸經濟轉型升級。以打造現代化新興口岸城市為總體定位，依托中緬大通道區位優勢、立足中緬兩國資源優勢與產業需求，謀劃中國南亞—緬甸老街國際產能合作區規劃，做實口岸經濟區發展規劃，與臨滄邊境經濟合作區南亞園區規劃、鎮康邊境特色工業園區規劃、國際產能合作區規劃融合。

未來，鎮康縣將依托口岸，以現代化基礎設施為基礎，以新一代信息技術與口岸業務深度融合為核心，以口岸組服創新增為動力，採取產城融合的方式解決好規劃布局問題，加緊落地邊境經濟合作產業園。引進和培育龍頭企業落地，延伸上下游產業鏈，增強口岸的輻射帶動能力，做強產業集群，提升南亞口岸、中緬友谊街、佤山明月等項目，突出主題特色，做活邊境貿易。



孟定清水河口岸。 供圖

臨滄開展“比十強
爭先鋒創模範”行動

本報訊(記者 李春林 見習記者 隋鑫 李彤 通訊員 蔡高武)今年以來，臨滄市直機關各級黨組織認真貫徹落實全省、全市組織部長會議精神和全省機關黨的建設工作會議精神，以黨的政治建設為統領，以“比十強、爭先鋒、創模範”為抓手，做好“三個表率”，深化模範機關建設，推進機關黨建與業務工作融合發展提質增效。

“比十強”，夯基底黨建業務。臨滄市委市直機關工委緊扣機關黨建工作實際，通過隨機抽、交叉看、集中評、定清單、逐項改的方式，圍繞“比兩個作用是否發揮、比爭創一流是否有效、比教育成果是否巩固、比主題黨日是否規範、比線上業務是否同步、比組織設置是否科學、比班子配備是否齊備、比陣地建設是否達標、比黨員身份是否認定、比巡察問題是否整改”十項內容開展擂台比武、崗位練兵，着力提升黨務干部業務能力，規范基層黨組織建設。

“爭先鋒”，立足崗位作貢獻。臨滄深入開展爭當高質量發展標兵和爭創服務群眾標兵“雙爭”活動，培育選樹“服務高質量發展先鋒黨支部”；廣泛開展“學習身邊榜樣”活動，用身邊人、身邊事激勵機關黨員。引導廣大黨員向“一門兩忠烈、英雄父子兵”張從順、張子權，“全國模範法官”鮑忠等先進典型學習，同時正確把握職業標準和黨員標準，在黨員中營造要成為一個好公民，更要成為一個好黨員的氛圍；立足崗位、當先鋒走前頭、作奉獻爭一流，以訂钉子精神堅忍不拔抓好落實，在想干事、能干事、會干事上較真較勁，在“比學趕超、爭創一流”上擔當作為。

“創模範”，選樹典型強示範。深化政治機關建設，走好第一方陣，按照《中共臨滄市委關於加強和改進全市機關黨的建設的實施意見》《臨滄市貫徹落實雲南省推動新時代機關黨的建設高質量發展三年行動計劃(2023—2025年)重點任務清單》，深化模範機關創建、扎实推进基層黨建示範點培塑活動。在現有“全國先進基層黨組織”“臨滄市公安局第六黨支部”、“雲南省模範機關創建示範單位”“臨滄市政務服務管理局、臨滄市住房公積金管理中心”、“雲嶺先鋒黨建帶群建示範單位”國家稅務總局臨滄市稅務局機關黨委等先進典型基礎上，統籌抓好“模範機關”“雲嶺先鋒紅旗黨支部”“雲嶺先鋒黨建帶群建示範點”爭創工作，重點解決已經選樹或正在選樹的10個重點部門“促提升、防下降”工作，着力打造一批叫得響、推得開、可複制的機關黨建品牌。

“887”行動
关爱“一老一小”

本報訊(記者 李春林 見習記者 李彤 隋鑫 通訊員 康文明)“一老一小”关乎民生、連接民心。臨滄市聚焦解決好“一老一小”問題，日前制定出台黨建引領关爱服務工作方案，實施“887”行動，切實提升关爱服务质量。

實施8個行動，提升养老服务保障能力。聚焦老年人的急難愁盼問題，臨滄市實施普惠养老服务、長者照護托老、提能優老、平安养老和智慧养老8個行動，從養老補助補貼、养老服务設施建設、养老服务職業技能提升等多個方面入手，明確年内辖区65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服務率達到62%及以上、新增10個老年幸福食堂、完成600戶特殊困難老年人家庭适老化改造等具体工作目标，全面加快养老服务体系建设。

實施8個行動，提升儿童关爱保护能力。聚焦儿童的所思所盼，该市实施思想引领润童心、家教指导安童心、安全教育护童心、爱心妈妈暖童心、心理健康育童心、微光共聚筑童心、精耕细作织童心和网络安全净童心8个行动，从思想道德建设、心理健康教育、安全防护教育引导、留守儿童和困境儿童关心关爱等多個方面入手，明確持续深化“情暖童心”关爱儿童行动、大力实施“童心港湾”等儿童关爱保护项目、建立“爱心妈妈”队伍、加强困境儿童分类精准保障等多項具体措施，着力健全儿童关爱保护工作体制机制，推动以儿童需求为导向的关爱服务工作更加精准高效。

健全7項工作机制，强化关爱服务组织保障，围绕党建引领“一老一小”关爱服务各项工作任务落实，该市强化协调联动，健全“五方联动”工作协调、“一老一小”数据更新、帮带探访关爱服务、“三个平台”作用发挥、“六位一体”应急处置、专业队伍能力提升和各方资源协调保障7項工作机制，将“一老一小”关爱服务纳入网格管理，建立部门挂钩、党员干部结对帮扶制度，健全快速反应和应急处置机制，构建党委领导、政府负责、人民牵头